

Υλοποιεί μέσω ΕΣΠΑ ο ΟΚΑΝΑ

Θεσσαλονίκη «Street work» σε πιάτσες χρηστών

Εξορμήσεις σε πιάτσες χρηστών ναρκωτικών ουσιών στον νομό Θεσσαλονίκης οργανώνει ο Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ). Ήδη, εδώ και δύο μήνες τα μέλη της ομάδας «Street work» («Δουλειά στο δρόμο») πηγαίνουν τρεις φορές την εβδομάδα και βραδινές ώρες σε γνωστά και κρυφά στέκια χρηστών, στην καρδιά της πόλης μας, προσπαθώντας να προσεγγίσουν εκείνα τα άτομα που είτε δεν έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε θεραπευτική αντιμετώπιση είτε απλώς δεν επιθυμούν να συμμετάσχουν σε κάποιο πρόγραμμα απεξάρτησης.

Της **Νικολέττας Μπούκα**
nikolettaboutouka@yahoo.gr

Ταυτόχρονα, κουβαλούν πάντα μαζί τους την ειδική ταυτότητα που πιστοποιεί ποιοί είναι, ενώ δίνουν στους χρήστες ένα ειδικό βαλιτσάκι. Αυτό περιλαμβάνει τρεις καθαρές σύριγγες, έναν βραστήρα για ηρωίνη, καθαρό ορό, επίδεσμο-γάζα κι ένα προφυλακτικό. Πρόθεση τους είναι να βάλουν φρένο στη μετάδοση μολυσματικών ασθενειών, όπως φυματίωση, ηπατίτιδα και AIDS μεταξύ των χρηστών ενδοφλέβιων ναρκωτικών, αλλά και στη διασπορά τους στην ευρύτερη κοινωνία, καθώς μπορεί να εξελιχθούν σε απειλή για τη δημόσια υγεία.

Το νέο αυτό πρόγραμμα δράσης του ΟΚΑΝΑ, το οποίο χρηματοδοτείται για δύο χρόνια μέσω ΕΣΠΑ με το ποσό των 300.000 ευρώ και κατόπιν ο ΟΚΑΝΑ αναλαμβάνει την ευθύνη να το συνεχίσει μόνος του, παρουσιάστηκε χθες, κατά τη διάρκεια ενημερωτικής εκδήλωσης για το έργο και τις δράσεις του ΟΚΑΝΑ,

που πραγματοποιήθηκε στο δημαρχικό μέγαρο με πρωτοβουλία του δήμου Θεσσαλονίκης.

«Το συγκεκριμένο πρόγραμμα ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2012 και ήδη έχουμε προσεγγίσει 51 άτομα. Έχουμε πάει σε πιάτσες χρηστών στη Ναυαρίνου, τη Ροτόντα αλλά και πίσω από τα δικαστήρια της πόλης. Μάλιστα, στις 27 και 28 Δεκεμβρίου του 2012 κάναμε στην πλατεία Ναυαρίνου δωρεάν εξετάσεις για AIDS, σε συνεργασία με την PRAKSIS. Από τους 35 χρήστες με τους οποίους ήρθαμε σε επαφή, οι 23 πείστηκαν να εξεταστούν και τελικά ένας αποδείχτηκε ότι έπασχε», εξήγησε ο υπεύθυνος του προγράμματος «Street Work» Θεσσαλονίκης Γιάννης Εμιλιδής.

Παράλληλα, ανέφερε ότι το προφίλ των ατόμων που έχουν συναντήσει τα μέλη της ομάδας του προγράμματος στις πιάτσες είναι ηλικίας από 18 - 55 ετών. Οι χρήστες, μετά τα πρώτα λεπτά επιφυλακτικότητας, δέχονται να συζητήσουν μαζί τους κι εκτός από τα ιατρικά ζητήματα θέτουν και θέματα που τους απασχολούν, όπως στέγη, φαγητό, προνοιακά ζητήματα και νομική υποστήριξη.

Επίσης, αναμένεται να αρχίσει και δεύτερη δράση του ΟΚΑΝΑ στη Θεσσαλονίκη, που αφορά την παρέμβαση σε εύλαπτες ομάδες του πληθυσμού, οι οποίες συγκεντρώνουν πολλούς παράγοντες κινδύνου. Θα απευθύνεται σε παλιννοστούντες, μετανάστες, εκδιδόμενες φορείς του AIDS, ενεργούς χρήστες στο δρόμο και φοιτητές ΑΕΙ και ΤΕΙ. Θεσμικοί εταίροι θα είναι το Πρόγραμμα Προαγωγής Αυτοβοήθειας ΑΠΘ, όλα τα κέντρα πρόληψης της ΠΙΕ Θεσσαλονίκης, καθώς και τα κέντρα πρόληψης Σεργίων και Ημαθίας.

ΕΞΑΡΣΗ ΤΩΝ ΕΞΑΡΤΗΣΕΩΝ

Για έξαρση των εξαρτήσεων εξαιτίας και της οικονομικής κρίσης έκανε λόγο ο αντιπρόεδρος του ΟΚΑΝΑ Κώστας Γαζγαλίδης, ο οποίος τόνισε ότι υπάρχει αύξηση της χρήσης και της κατάχρησης, που οδηγούν σε εξάρτηση από ψυχοτρόπες ουσίες, ενώ καταγράφεται στροφή στη χρήση πιο επικίνδυνων ουσιών. Παράλληλα, υπάρχει αύξηση της ζήτησης υπηρεσιών λόγω αύξησης πληθυσμού αλλά και ταυτόχρονη μείωση κονδυλίων, που σημαίνει ότι οι υπάρχουσες υπηρεσίες σταδιακά θα αντιμετωπίζονται όλο και λιγότερο στις ανάγκες.



Από αριστερά, ο αντιπρόεδρος του ΟΚΑΝΑ Κώστας Γαζγαλίδης, η πρόεδρος του ΟΚΑΝΑ Μέννη Μαλλιώραρη και ο δήμαρχος Γιάννης Μπουτάρης. ΦΩΤ. MOTIONTEAM

«Έχουμε αύξηση 40% στον αριθμό των χρηστών που προσέρχονται στα προγράμματα του ΟΚΑΝΑ. Στη Θεσσαλονίκη εξυπηρετούνται καθημερινά 8.000 χρήστες, ενώ μόνο από τις 12 μονάδες χορήγησης υποκατάστατων που λειτουργούν εντός των νοσοκομείων εξυπηρετούνται 2.300 άτομα», επισήμανε ο κ. Γαζγαλίδης.

Αναφερόμενος στις πιάτσες των χρηστών, εξήγησε ότι εκτός από σουπερ-μάρκετ ναρκωτικών, είναι κι ένας χώρος συνύφεσης και συζήτησης των προβλημάτων των χρηστών.

«Η δουλειά στο δρόμο αφορά τους ανθρώπους αυτούς που είναι επιβαρυνμένοι στην υγεία και την κοινωνική τους κατάσταση. Κινδυνεύουν οι ίδιοι και οι γύρω τους από μεταδοτικές ασθένειες. Άλλωστε, η έξαρση του AIDS στην Αθήνα δεν σημαίνει ότι δεν θα εμφανιστεί και στη Θεσσαλονίκη. Θέλουμε να τους πλησιάσουμε στον δρόμο, στο σπίτι τους. Πρέπει να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη τους και να τους βοηθήσουμε, λαμβάνοντας υπόψη μας το τι θέλουν. Και τελικά, να φτάσουμε στο να καταργηθούν οι πιάτσες μέσω της καθοδήγησης των χρηστών προς θεραπευτικές δομές», είπε ο κ. Γαζγαλίδης και πρόσθεσε ότι στο εξωτερικό είναι διαδεδομένη η λειτουργία ελεγχόμενων χώρων, όπου συναντιούνται οι χρήστες και ελεγχόμενων χώρων χρήσης ουσιών.

ΜΟΝΑΔΕΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΤΩΝ

Στις δράσεις του ΟΚΑΝΑ στη Θεσσαλονίκη, που υλοποιούνται μέσω ΕΣΠΑ, αναφέρθηκε και η πρόεδρος του ΟΚΑΝΑ Μέννη Μαλλιώραρη, η οποία εξήγησε ότι στοχεύουν στο να βοηθήσουν τους χρήστες να υιοθετήσουν έναν υγιεινό τρόπο χρήσης, να ενταχθούν σε θεραπεία και να πετύχουν επανένταξη στην κοινωνία.

Παράλληλα, τόνισε ότι πανελλαδικά λειτουργούν 33 μονάδες χορήγησης υποκατάστατων, όλες ενταγμένες στο Εθνικό



Το συγκεκριμένο πρόγραμμα ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2012 και ήδη έχουμε προσεγγίσει 51 άτομα. Έχουμε πάει σε πιάτσες χρηστών στη Ναυαρίνου, τη Ροτόντα αλλά και πίσω από τα δικαστήρια της πόλης

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΜΙΛΙΔΗΣ
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
«STREET WORK» ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σύστημα Υγείας. Ιδιαίτερα στην Θεσσαλονίκη, από πέντε που ήταν οι μονάδες αυτές έγιναν 12 κι εξυπηρετούν 2.300 άτομα, ενώ ο χρόνος αναμονής των χρηστών μειώθηκε στις 15 ημέρες από τα τέσσερα χρόνια που ήταν πριν.

«Όποιοι εντάσσεται στο πρόγραμμα, είναι ένας λιγότερος στην πιάτσα. Δυστυχώς, υπάρχει σοβαρό πρόβλημα υποχρηματοδότησης του ΟΚΑΝΑ. Το 2011 πήραμε 52 εκατ. ευρώ και το 2012 18,5 εκατ., που δεν έφταναν ούτε για τη μισθοδοσία. Για το 2013 θα πάρουμε 18 εκατ. ευρώ. Όμως, εκτός της μισθοδοσίας, χρειαζόμαστε χρήματα για αντιδραστήρια, φάρμακα, φύλαξη, καθαριότητα, φως, νερό και τηλέφωνο. Εγώ δεν θέλω να πιστέψω ότι θα κλείσουν μονάδες. Και δεν θα είμαι εγώ που θα το ανακοινώσει, αν πρέπει να γίνει», δήλωσε η κ. Μαλλιώραρη.

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης τόνισε ότι «οι άνθρωποι που πέφτουν σε εθιμούς δεν είναι στοιχεία αντικοινωνικά. Πάσχουν από κάτι και χρειάζονται τη βοήθειά μας για να το ξεπεράσουν. Παράλληλα, θα πρέπει να ενημερώσουμε όλο τον κόσμο. Το πρόβλημα βρίσκεται μέσα στα σπίτια μας κι εμείς προσπαθούμε να το κρύψουμε κάτω από το χαλί. Ο δήμος είναι συμπαραστάτης στις δράσεις του ΟΚΑΝΑ».